

EPERJESI LAPOK

(FELVIDÉKI SZEMLE)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetési díj: Háromhásos petitsor egyszeri hirdetés 15 fill. Többszörös hirdetésért jutányosabb. Bélyegdíj: minden hirdetésért 60 fill. Nyitlár: minden sor 20 fill.

Az «Eperjesi Széchenyi-kör» hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eperjesen, Pó-utca 59. szám, Kösch Árpád könyvnyomtató-intézet.
Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények, valamint a hirdetési díjak is.

Szent László-hegy.

Eperjes városa séta- és kirándulohelyekben nem szegény.

Annak a gyönyörű völgynek, a melyben ősi városunk fekszik s az azt környező lombdús erdőknek számos helye, mintegy önként kínálkozik arra, hogy az ember felkeresse, hogy lelket-üdítő bájainak, szépségeinek szemléletében, elfeledje a gondot s pihenést keressen és találjon a nap fátalmaiban.

Arról, hogy magában városunkban több sétatér és kert — ez utóbbiak között főképen a katonai tisztikar által oly kiváló ahhozértéssel s oly jelentékeny áldozatkésztséggel fentartott tisztikert is — áll közönségünk rendelkezésére, részletesebben megemlékezni ezúttal nem kívánunk.

Távolabbi kirándulohelyeink közül, a nagysárosi, kapii és soóvári vármegyékön kívül, hivogatón várnak reánk különösen: a Szent László-hegy, az Erdei lak, Borkút, Savanyúvíz, Czeméte, Magyar-Isla stb., a melyek mindenike bőséggel megjutalmazza azt a kis fáradtságot, a melylyel felkeresésük kapcsolatos.

Legközelebbi kirándulohelyünk kétségtelenül a Szent László-hegy, a mely különösen azóta, hogy városunk vezetősége jelentékeny áldozatkésztséggel s eléggé nem méltányolható buzgalommal teljesen helyreállította az ott lévő kényelmes épületeket és fürdőt, valamint teljesen kielégítő vendéglős alkalmazásáról gondoskodott s mindenkiféle azóta, hogy új hidat építtetvén, a katonai tisztikar hozzájárulásával, új utat is készített: joggal megkívánhatja közönségünk kiérdemelt érdeklődését és látogatását.

Erről a szép helyről megragadó kilátás nyílik a szemlélő elé. Lebilincselő panorámakép gyanánt tárul elénk a kies Tarcza-völgy, kígyózó folyamaival s körülhatároló hegyeivel,

melyek sűrű erdőségekkel vannak borítva s melyek ormairól három várron beszél nekünk a vidék érdekes és dicsőséges múltja felől. Balra Eperjes hársorai és tornyai integetnek felénk, utóbbiak megannyi ég felé törő óhaj-tásainkat jelképezvén arra nézve, hogy kiépítésüket minél előbb eszközölhessük. Előttünk, háttérben a Simonka hatalmas homlokával, a kedves fekvésű Soóvár hársorai fehérledek; a sófőzők füstjei, munkás népünk szorgalmát dicsérve: a munka oltárán hozott áldozat füstje gyanánt szállanak a magasba. Jobbra az Alsó-Tarcza völgye nyílik, termékeny talajával, hullámzó vetéseivel; míg — a tova szálló vasúti vonatok dübörgése úgy hat fel füleinkhez, mint nemzetünk gazdasági életének szíve dobogása, mely életet, tevékeny, erős életet igazol itten is. A messzeségben a távol fekvő falvak szétszórt s kertekkel tarkított házain pihen meg tekintetünk.

Oh mily édes elmerülni e szép vidék szemlélésében! Mily jól esik e lélekemelő látvány hatása alatt elfeledni a mindennapi élet ezer baját, ezer gondját. Az üde szellő, mely a völgyön keresztül szállva, gyöngéden érinti homlokunkat, mily sokat beszél nekünk e vidék szépségeiről s e vidék hasonlóan szép történeti emlékeiről.

Ezek a történeti emlékek hívják fel figyelmünket arra is, hogy a legmelegebben ajánljuk azt, hogy ezt a szép kirándulohelyünket soha se hívjuk másképen, mint: «Szent László-hegy»-nek. Kerüljük az egyéb szokásos elnevezéseket, melyeket pedig néha, az itt rendezett mulatságok meghívóin is, olvashatunk. Kerüljük nemcsak azért, mert ez a név az összes használt nevek között a legszebb, hanem azért, mert történetileg is ez az egyedül helyes.

Nem sokan tudják azt, hogy ősi városunk levéltárában, — a mely, tetterős és nagybuzgalmú városi intézőségünk régibb terve

szerint, bizonynyal nemsokára, teljes rendezés alá kerül, — a legrégebbi okmány az, a melyet V. István királyi herceg 1261-ben adott volt ki s a melyben az akkori sárosi főispánt, Tegust, azzal bízta meg, hogy Échy grófot vezesse be a neki adományozott Szent László birtokába. Ebben az okmányban többek között fel van sorolva a kétségtelenül ezen a hegyen állott Szent László-temploma, a Tarcza-folyó, Borkút stb. Az 1411-ik év május 10-ikén Zsigmond király ezt a Szent László-birtokot Eperjes városának ajándékozta; az eredeti tulajdonos családot Henning nevű királyi birtokkal kárpótolván.

Városunk utcáinak elnevezésénél, — helyesléssel említhetőleg, — figyelemmel voltak erre a történeti adatra, mert az ide vezető utcát tényleg «Szent László-utca»-nak nevezték el. Sokkal nagyobb okunk van azonban bizonynyal arra, hogy magának a hegynek az elnevezését tartsuk meg érintetlenül, hiszen a történeti emlékekhez s áldó ragaszkodással a dicsőséges múlt minden hagyományához.

Becsüljük meg tehát szép és kellemes kirándulohelyünket: a «Szent László-hegy»-et!
(—h.)

Vármegyénk és városaink.

Sárosvármegye nyári közgyűlése. Sárosvármegye törvényhatósági bizottsága 1899. évi augusztus hó 21-én Szinyei Mersé István főispán elnöke alatt rendszeres nyári közgyűlést tartotta. A mindvégig nagy érdeklődéssel folyt közgyűlés menete főbb vonásokban a következő volt:

A vármegyei igazoló-választmány előterjesztése a bizottsági tagok névsorában beállott változásokról — tudomásul vétetvén, az eperjesi alsó-, a fricsi és a zborói választókerületekben megüresedett egy-egy tag-sági helynek betöltése elhatározatott.

Berzeviczy Béla közig. bizottsági tagnak leköszönése folytán helyére egyhangulag Berzeviczy Edmund választott. A számos éveken át fáradhatlanul buzgólkodó

AZ „EPERJESI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

Ujdonságok raktára.

A mint a címből is láthatják tisztelt olvasónőim, olyan helyre kívánom önöket elvezetni, a hová mindig szíves készséggel lépnek be s a hol mindenkor édes-örömet időznek.

Igenis, önöket én a párisi nagy *Nouveautés Magazine*-be szándékozom bevezetni, mely önökre nézve kétségkívül mindenkor gyakorlati fontosságú. Ez az a hely, a hol soha még nő nem unatkozott, a hová az út sohasem fárasztó és terhes, legyen bár kánikulai nyár, vagy zimankós tél. Itt az órák perczekeként röppennek el, a sok mindenféle szemcsiklandoztató, vágyat tokozó, lelki s testi szemet kedvtelten foglalkoztató s a választékos ízlést — no meg a tárczát is ugyancsak próbára tevő szebbnél-szebb dolgok látásán.

Lépünk be — mindegy, akárhová!... A párisi ujdonságok raktárai mind egy minta után dolgoznak. A «Louvre», a «Ville de Paris», a «Coin de Rue», a «Nordstern» és mindmegannyi — kivétel nélkül ugyanazt a tárgyat variálják. Az egész különbség: a több-kevesebb arisztokratikus árnyalatokban áll.

Mindjárt a bejárás mellett van a pénztár. A fából való védőfal előtt, a mely ezt a megközelíthetetlen szentséget a közönségtől elválasztja, egy gondosan öltözött, negyven felé haladó férfi járkal. Csinos fény-mázos cipői kápráztaóan fénylenek. Világos, ujdonság új mellényén órafityegőkkel ellátott arany óralánc lóg alá. Haja ritkás ugyan, de a kifent, csókra termett bajusz bármely fiatal uracsnak is ekességeül szolgál. A fej könnyed festői meghajtása jobbfelé és a finom, lekötélző mosoly, a mely szakadatlanul ott játszik rózsapiros ajka körül: a végtelen jóindulat, a legkeresettebb udvariasság kifejezését kölcsönzi megjelenésének. Kezeit a Napoleon, hátul egymásba kucsolva tartja. A mint megpillant, szépen, kellemmel

teljesen meghajtja magát, felénk közeledik és lágy, kellemes tenorhangon kérdi:

— Mit parancsolnak uraságaim?

E kérdésre száz különböző feleletet adhatunk: a párisi Ujdonságok raktárai mindentudók, a melyek minden rejtvényt megfejtenek.

Kérünk szövétt sálkendőt, selyem leppentyűs ruhát — Kegyeskedjenek, kérem, egy lépcsővel feljebb fáradni. Egy tucsat patyolatgyolcs-zsebkendőre van szükségünk.

— Kérem, uraságaim, túlfelől balra, ha úgy tetszik. A nagyságos asszony paszománys árúkat, bútorszövegetek, egy pár magyar topánkát parancsol.

— Legyen szíves, asszonyom, a negyedik osztályban (rayon), egyenesen stb. kérdezősködni.

És ezzel az udvarias fölvilágosítással egyidejűleg, a fityegő óraláncos és csinos lakkcipős úr az illető osztály felügyelőjének jelt adva, odaszól ilyenformán: — Hé, «szövétt sálkendő!» vagy «fehérmű!» vagy: «kérem, cipőárúkat!»

Az az úr, a ki bennünket oly szépen köszöntött: «Monsieur l'Inspecteur», a főfelügyelő, a «bevezető». Az ő nagyobb vagy csekélyebb mérvű kellemességétől függ jóformán az egész kereskedelmi vállalat sikere. A hölgyvilágra döntő befolyást gyakorol: vajjon a raktárba lépés alkalmával lovagiasan fogadtatnak-e, vagy nem. Azért főfelügyelővé is csak olyan egyéniséget választanak, a kinek a savoir-vivre, az életrevalóság, a terében van. Az «Inspecteur» többnyire egy «ex-patron», azaz olyan férfiú, a kinek magának is már önálló üzlete volt, de a kit a balsors a nagy fáradtsággal megszerzett szabadság magaslátáról ismét alászállított; vagy egy arra megérett segéd, a ki idáig még nem volt abban a helyzetben, hogy saját kereskedőházat alapítson.

Az Ujdonságok raktára számos, egymástól pontosan elkülönített osztályokra van beosztva, melyek a kereskedők műnyelvén «rayon»-oknak nevezetnek. Minden ilyen osztály élén egy-egy korlátlan hatalommal

felruházott főnök áll. A «Chef de Rayon» a saját osztályának az, a mi a «patron», az «úr» a kisebb részletüzleteknek. Ő gondoskodik a nagyban való bevásárlás felől, ő kíséri figyelemmel az egyes árucikkek elküldését, ő szabja meg az eladási árat az előírt szabály irányadása szerint, ő számozza meg és helyezi el a saját tetszése és akarata nyomán és örökös emberi fölött, egy keleti pasa méltóságával.

Neki magának eszébe sem jut, hogy a mi ügyünket magára vegye. Udvariasan meghajtja magát és erre halkán és kimérten odaszól az alattvalójához: — Kérem, Gusztáv úr, mutasson az uraságoknak sált, csipkét, fehérműt, ruhaszövetet stb. stb.

Gusztáv úr előugrik kaucsukszerű hajlékonysággal, meghajtja magát kétszer-háromszor, megkínál bennünket négy-öt székkel és azután édeskés, selypítő hangon kérdezi:

— Milyen árban parancsolja, asszonyom, a sált, csipkét, fehérműt stb. stb?

Megmondjuk az összeget. Most Gusztáv úr, a ki rangban a második a «Chef de Rayon» után, szintoly festői, mint öntudatos magatartást vez.

— Uram, — szól hidegen az ott álló segédek egyikéhez, — kérem az U—P—X-et meg a K—V—O-ot...

A segéd engedelmességgel a parancsnak nagy serénységgel, észrevehetni rajta, hogy Gusztáv úr a «második», félelmes tekintélyt gyakorol. A kijelölt árucikkeket előhossa a rekeszekből, mosolyogva szétteríti szemünk előtt és fejtegeti azok jeles tulajdonságait és előnyeit.

Erre Gusztáv úr is előlép és igyekszik választásbeli buzgalmunkat gerjeszteni. Egyszerre bőbeszédű lesz. Szónoki tehetsége egészen a felső fokra hág. Egy fekete bársonyszövetre csak úgy ontja a «kéjben gazdag», «költői», «ábrándos» stb. jelzőt; egy kék selyemszallagot a tavaszi ég azurjával hasonlít össze és egy lábszöngyegnek «suttagó színsymphoniá»-járól beszél. Idéz a remek-írókból és csiptetve szemével, elmésen megjegyzi, hogy ámbár Buffon azt mondta: «Le styl c'est l'homme»,

Berzeviczy Béla érdemei iránt pedig a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét.

A makoviczai járási mezőgazdasági bizottságba rendes taggá Hvozovics Mihály, póttaggá Bereczky Emánuel választották.

Az esküdtbíróságokról szóló 1897. évi XXXIII. t.-cz. 14. és 15. §-ai értelmében alakítandó bizottságba a törvényhatóság részéről hat bizalmi férfiú, és pedig: Desseffy Lajos, Ghillány József, Mérey Aurél, Péchy Ignác, dr. Schmidt Gyula és Vilecz Kamil megválasztották.

A vármegye közönsége által a m. kir. honvédelmi miniszternek a közgyűlés Tóth Istvánt és Ferdinánd Gézát első helyen, Minczer Bélát második helyen bemutatni határozta.

Báró Radványi János, Zólyomvármegye főispánjának elhalálozását sajnálatos tudomásul vette.

A m. kir. belügyminiszternek 39,315. számú leiratát, melylyel tudatja, hogy a kért negyedik árvaszéki ülnöki állás rendszeresítéséhez jóváhagyását nem adhatja, a közgyűlés sajnálatos tudomásul vette.

A vármegyei 1897. és 1898. évi közüti számadások elfogadtattak. A túlkadás és hitel-túllépés az alispán előterjesztéseire igazoltattak.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszternek 32,150. számú leiratára, melylyel megállapítja a vármegye 1899. évi közüti költségeloirányzatát, a közgyűlés az állandó választmány határozatát, melyben 160,000 frt kölcsönnek oly módon leendő felvételét javasolta, hogy az annuitások a miniszterium által biztosítottaknak. — hosszabb vita után nem fogadta el, hanem Bujanovics Sándor indítványára ragaszkodott a vármegyei alispánnak eredeti előterjesztéséhez, mely szerint nagyobb államsegély kéresek s a kiépítéshez szükséges költségek több évre arányosan elosztassanak.

A m. kir. belügyminiszterium 55,701. számú leirata, melylyel tudatja, hogy Osztrópatak község nevének Osztrópatak-ra kért átváltoztatását nem engedélyezi, de azt *Osztrópataka* község nevében állapítja meg — tudomásul vette.

A m. kir. honvédelmi miniszterium 41,247. számú leirata, melyben tudatja, hogy intézkedett, miszerint az aratás ideje alatt a fegyvergyakorlatokra köteles pórtartalékosok és tartalékosok ezentúl a mezői munkások sorából be ne hívassanak — köszönettel tudomásul vette.

Vármegyei alispánnak rendszeres negyedévi jelentést a közgyűlés elismeréssel tudomásul veszi. Dr. Schuster Konstantin, Kiss Géza, br. Ghillány László, dr. Brujmann Vilmos és Kanyorszky József elhunyt feletti sajnálatának jegyzőkönyvileg ad kifejezést.

A várm. tiszti nyugdíj-alap 1898. évi számadási zárlatát, valamint a várm. katonai laktanya-alap 1898. évi számadási zárlatát jóváhagyó m. kir. belügyminiszteri leiratok tudomásul vétettek.

A Hernád-híd-alap 1898. évi számadási zárlatát és a várm. háziipar-alap 1898. évi számadási zárlatát jóváhagyó m. kir. keresk. miniszteri leiratok szintén tudomásul vétettek.

A Hajos Mór-féle alapítvány, a várm. kulturális, a vm. zeneengedélyi alap, a Desseffy Arisztid-féle szoboralapítvány 1898. évi számadásait jóváhagyó m. kir. vallás- és közokt.-ügyi leiratok tudomásul vétettek.

Várm. alispánnak előterjesztése az előző évekről fedezet nélkül maradt betegápolási költségek kiegyenlítése céljából 1899. évre 1%-nyi vármegyei pótdadó megszavazása iránt — névszerűtlen szavazással, egyhangulag elfogadtattak.

A várm. közigazgatási bizottságnak az 1898. évről szerkesztett évi jelentését a közgyűlés tudomásul vette.

Várm. alispánnak a vármegye területén levő köz-

ségi (közúti) közutakról szóló 1898. évi jelentése tudomásul vétetett.

A várm. tiszti nyugdíj-intézeti igazgató-választmányának 1898. évi jelentése helyeslőleg tudomásul vétetett.

Várm. alispánnak előterjesztése az államkincstárnak az eperjesi kir. ügyészéi épület és börtönhelyiségek, valamint a megyei levéltár elhelyezésére szolgáló fogház-kápolna iránt támasztott tulajdonjogi igénye tárgyában helyeslőleg tudomásul vétetett, a közgyűlés megtagadja a fogházépület tkvi átírásához szükséges engedélyt, felterjesztést intéz a m. kir. belügyminiszterhez, intézkedést kérve az iránt, miszerint a kincstár vagy engedje vissza az elfoglalt telket, vagy kárpótlást adjon, mivel a vármegyeház kibővítése ügyis égető szükséglet képez.

Alispán javaslatára a tót-raszlaviczai megyei épület eladása elvben kimondatik.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a czerninai körjegyzőség székhelyét Czernina községből Rovnó községbe helyezte át.

A hűsvizsgálat rendezése tárgyában alkotott várm. szabályrendelet, a m. kir. belügyminiszterium észrevételeinek megfelelő módosítás mellett, elfogadtattak.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumtól pótlás végett leküldött, fogadó, vendéglő, kávéház és kávé-mérés iparokról szóló vármegyei átdolgozott szabályrendelet elfogadtattak.

A m. kir. belügyminiszteriumtól pótlás végett leküldött s a korcsmákról, sörházakról és pálinkaméréséről szóló vármegyei átdolgozott szabályrendelet elfogadtattak.

A földmívelésügyi m. kir. miniszteriumtól pótlás végett leküldött s a községi segélyalapok szervezetről és kezeléséről szóló vármegyei átdolgozott szabályrendelet elfogadtattak.

Kis-Szeben szab. kir. városnak az 1899. évi VI. t.-cz. értelmében szedhető bor-, hús- és szeszfogyasztási adópótlékok kivétele, beszedése, ellenőrzése és kezelése tárgyában alkotott szabályrendeletét, valamint Bártfa szab. kir. városnak hasonló szabályrendeletét a közgyűlés jóváhagyta.

Alispánnak Palocsa község tűzkárosultjai részére tett intézkedése jóváhagyattak.

A kis-lipniki körjegyzői lak építésére megszavazott 4000 forintnyi kölcsönnek a zeneengedélyi alapról történt kiutalása jóváhagyólag tudomásul vétetett.

Sopronvármegye közönségének a borhamisítás meggátlása tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát a közgyűlés tudomásul vette.

A marosvásárhelyi Kossuth-szobor leleplezési ünnepélyt rendező bizottságnak meghívó-levele a folyó évi június hó 11-ikén megtartott leleplezési ünnepélyre köszönettel tudomásul vétetett.

Az Országos Kisdédővő-Egyesület kérelme anyagi támogatás iránt — teljesíthetőnek nem találtattak.

A Nemzeti Baleset Biztosító-részvénytársaság ajánlata a községi alkalmazottaknak baleset elleni biztosítása ügyében — intézkedés végett az alispánnak kiadottak.

Alispán jóváhagyás végett beterjeszti a Kassán elhunyt Paulik Miklós róm. kath. lelkész által a kiszebeni gimnázium tanuló javára végrendeletileg tett alapítványról kiállított alapító-levelet. Az alapító-levél megerősítettik.

Héthárs és Kapi községeknek hetvásári helypénz-díjszabályzatát, Hanusfalva községnek, az ottani volt úrbérek részére kihalított s tévesen a község nevére telekkönyvezett egyes területeknek az úrbérek nevére történendő átírását kimondó határozatát a közgyűlés jóváhagyta.

Hanusfalva község kérvényét a község elnevezésének

Hanusfalva-ra történendő engedélyezése iránt a közgyűlés pártolólaga a magy. kir. belügyminiszteriumhoz felterjeszti.

Héthárs községnek a községen keresztül folyó patak kikövezése tárgyában hozott határozatát; Oroszvolva községnek legeltetési rendszabályzatát; Bártfa sz. kir. város képviselőtestületének Arányi Dezső számvevő tanácsnok részére 100 forintnyi segélyt megszavazó határozatát; ugyanannak Krimmer Manó I.-s ellenőr részére 100 forintnyi segélyt megszavazó határozatát; Lemes és Kőszegh községeknek az ottani állami elemi iskolai építkezésre szükséges kölcsönök tárgyában; úgyszintén Tót- és Magyar-Raszlavicza községeknek a tót-raszlaviczai állami elemi iskola részére megvásárolandó telek ügyében hozott határozatait a közgyűlés jóváhagyta.

Tomcsék József és társai smilnoi lakosok felebbezését a smilnoi bíróválasztás ellen elutasítja s a választást helybenhagyja.

Nagy-Sáros nagyközségnek a nagy-sárosi iskolát cselekvőleg és Nagy-Sáros községet szeszvédőleg megillető követelés tárgyában hozott határozatát, Salamon József és társai részéről beadott felebbezés indokainál fogva, hatályon kívül helyezi.

Phönixhuta községnek, a község tulajdonát képező 350 ftos államkötvény hováfordítása tárgyában hozott s a felsőmagyarországi bányapolgárság által felebbezéssel megtámadott határozatát helybenhagyja.

Orló községnek a községi italmérsi jog kezelése tárgyában hozott és Edelman Henrik és társai által felebbezéssel megtámadott határozatát helybenhagyja.

Eperjes sz. kir. város 1897. és 1898. évi gyám-pénztári és kórházi számadásait jóváhagyja.

Kis-Szeben sz. kir. város 1898. évi zárszámadásait és 1898. évi gyám-pénztári számadásait helybenhagyja.

A sirokai járásban 1896., 1897. és 1898. években alkalmazott helyettes-segédjegyzők 900 forintot kitevő fizetésének Roskoványi Miklós volt járási főszolgabíró részére — ki ez összeget már sajátjából kifizette — a körjegyzői fizetési alapról való utólagos megtérítését a közgyűlés elhatározza.

A magy. kir. belügyminiszteriumnak az 1898. évi házi-pénztári számadások felülvizsgálata tárgyában leküldött leirata tudomásul vétetett.

Az 1890. évi I. t.-cikk büntető határozatai egy-némelyikének hatályon kívül helyezésére vonatkozó szabályrendelet-tervezet elfogadtattak.

Kavecsán község tulajdonát képező földterület eladására vonatkozó községi határozatot és adásvételi szerződést a közgyűlés jóváhagyta.

Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület átirata a Gazdák biztosító-szövetkezetének erkölcsi és anyagi támogatása iránt örömmel tudomásul vétetett, a közgyűlés a szövetkezetet legnagyobb erkölcsi támogatásáról biztosítja; anyagi támogatást nem nyújthat; a taggyűjtés céljából az íveket alispánnak kiadja.

Várm. alispán előterjesztése folytán, a vármegye által Erzsébet királyné emlékére felállítandó kórház javára tett 100,000 ftos alapítvány elküldött felhatalmazása tárgyában a közgyűlés elvben elhatározza, hogy az esetben, ha Eperjes sz. kir. város egy nagyobb-szabású kórházat létesít, a 100,000 ftot, mint alapítványt, e célra átengedi. Alispánnak ez ügyben a további lépések megtételére felhatalmazást ad.

Palocsa község képviselőtestületének a tűzkárosultak segélyezésére felveendő 3750 ftos kölcsön iránti határozata; Eperjes szab. kir. városnak a faskoláról alkotott szabályrendelete, a lemes kör községeinek a körjegyzői lakás elhelyezésére szolgáló épület megvételéhez szükséges kölcsönre vonatkozó határozata, és a f. évi augusztus hó 16-ikán tartott számonekő-

de az a tétel: «La robe c'est la femme» kétségkívül színtelien helyes. Szeméit fölveti, mint valami vonagló szent, mikor az U—P—X írásjelek alatt levő árat magának találjuk és a csábító hízleget virágaiban enged gyönyörködni, hogy semmit se találjunk drágának. Ó nagyon jól tudja: mi áll jól nekünk, mi emeli arczszínünket, mi illik sötétbarna hajfürtjeinkhez, miben látszunk kisebbeknek vagy nagyobbaknak. Tanácsal szolgál: melyik kelmét válasszuk, ezt-e vagy amatt, amatt a mintát és ne emezt; biztosít levele-szavával, hogy az ő szalagárúnak kék színe nem halványul meg soha, hogy az ő ruhái az esőt kiállják, hogy az ő sátekéi épenséggel nem nyúhathók el...

Míg bennünket Gusztáv úr ily módon okosítani törekszik, az alantas segédeknek az alatt rohanniok és futkosniok, kúszni-mászniok és cipelősködniök kell... Egész hegyet halmoznak fel az árucikkékből a kézben forgatás közben szeméink előtt; a választás percéről-percpre mind nehezebb lesz. Végre a vásárlás mégis csak megtörténik. Az alantas segéd az általunk kiválasztott árúkat azután tekervényes utakon a pénztárhoz küldi. Gusztáv úr pedig szerencsés bennünket oda elkíséri.

— Apropo, uraságaim, nincs szükségük még egyre vagy másra? Van nekem itt még különféle cikkem mesés olcsó áron, s mivelhogy éppen itt vannak önök, hát tekintsek meg kérem, pl. itt ezt az alpaca-szövetet. Tizenégy nappal ezelőtt még nyolcz frankért adtuk méterjét. Most hihetetlen olcsó áron: két frank és harmincz centime-ért odaadhatom.

Késlekedünk. No az csakugyan nem drága. Vegyünk? ne vegyünk?

— Nem egykönnyen találunk önök még egyszer ilyen kedvező alkalomra, — fűzi tovább a szót Gusztáv úr. — Bizonyára nem az érdek szól belőlem.

Megtekintjük az alpaca-kelmét közelebbről.

— Hm...

— Valóban nem győzöm eléggé ajánlani. — súgja Gusztáv úr, alattomban egyet hunyorítva.

Az alattomos szemhunyorítás nyilván oda látszott mutatni, mintha valamit közölni szeretne, a mit voltaképpen el kell hallgatnia, s mintha inkább a mi javunk lebegne szeme előtt, nem az üzlet.

A mi mesterkéletlen, szelid természetünkhöz nem férne semmi képmutatás. Nem gondolhatjuk, hogy Gusztáv úr komédiát űzne velünk. Levágatunk egy ruhára valót, tizenöt métert. Ha tősgyökeres csiszolt párisiak volnánk, akkor tudtuk volna, hogy efféle «avult» és «fölsírt» azaz divatból kiment és eredeti fényét elvesztett kelmét vásároltunk. Sokszor csakis a ruha felpróbálásakor jövünk nyomára, hogy bizonyos kimondhatatlan valami, talán éppen az udjóság és elegancia lehelete hiányzik nála, a mit oly sajnosan nélkülözünk. Egy veszteg-árút vettünk csupán, a mely már másfél év óta várakozott a megváltásra.

A tehetség nagyobb vagy csekélyebb foka, melyet a segéd az úgynevezett «jaj-árúk» eladása körül tanúsít, lényeges befolyással van az előléptetésre. Azonfelül ezek után a «jaj-árúk» után befolyó pénzből jókora osztalékok is hűz.

A legtöbb «osztály» férfi-főnökök alatt áll, a kik az általuk kezelt portékák természete szerint különböző neveket viselnek, mint: «Soyeux», azaz a selyem-osztály főnöke, «Châlier», azaz a sál-osztály főnöke, «Fautairte», azaz a színes árú-osztály főnöke, «Bonnetier», azaz a harisnya-árúk főnöke stb.

A legtöbb valamennyi között: a «Soyeux», utána következik a «Châlier». A «Bonnetier» (gúnyneven: hálósipka) a legkisebb tekintélyű, s ennek folytán többnyire a legfiatalabb is.

Az «osztályfőnökök» anyagilag derekasan vannak díjazva. A nagyobb kereskedőházakban 10—15 ezer frank fizetést kapnak; a kisebbekben pedig legalább is ötezer frankot húznak.

Némely osztályban (minő a pipere-árúk, a fehérneműk, a női lábbelik osztály) azáltal nőik vannak vezetőül alkalmazva, a kik azonban nem a Chef de Rayon, hanem a «Première» egyszerű nevetet viselik.

A «première» rendszerint abban a korban van, mely férjes nőknél szeretetreméltónak, hajadonnál ellenben veszedelmesnek tartatik: a huszas elején és a harminczas végén. Vonásai kissé ellenszenvesek, durvák. Túlságos sovány, kizárólag sötét szövetruhát és nagyon kemény s ékességnélküli vászongallert visel. Rövid haja nélkülözi a szalagot, a művészi fodrot és minden fogást; egyszerűen el van választva. A chignon azonban nem hiányzik. Előtte valamiféle kaczer kötény van. Rajta hosszú, ruganyos zsinóron fényes olló fityeg. Azonkívül gyakran még czeruzával, mértelrel és jegyzékönyvecskével is föl van fegyverkezve. Nem tűri, hogy alárendeltjei, többnyire 17—27 éves szép és vidám leányok, valamelyes tapintatlanságot kövessenek el; a hangos nevetés, élénk trécselés szigorú büntetéssel fenytetik. A «première» azután, a mennyire eszközei engedik, ugyancsak kegyeskedik, fontoskodik és összerángzott homlokával osztogatja a bizalmatlansági szavazatot.

Szeretted-e az e fajta «première» valaha?... Óh nyájas olvasó, te itt egy félig behegded sebet érintesz! Coquelicot kisasszony szeretted, de — szerencsétlenül. Szerelmének tárgya egy előkelő ifjú volt, a ki úrfi létere nem «ereszkedett le» hozzá a házasság stádiumáig... Vagy egy szép szőke a harisnya árúk osztályából, a ki azonban a pipereárú-osztálybeli kis Madelaine-vel váltott jegyet... Vagy... mindegy akárki... Szóval a dolog rosszul ütött ki, s a búbanat fuvalma, mely szívvilágát elsötétítette, kétszeres őszi színezetet kölcsönöz megjelenésének.

De nem minden «première» van ebből a tésztaból gyúrva. A férjes főfelügyelő többnyire igen élénk és viruló. Hosszú, suhogó leppentyűs ruhát visel, pompás, háromszorosan körülcsavart óraláncz kaczerkodik megte, hóféhér nyakán, s újjain öt-hat gyűrű tündöklök. Homloka örökösön derült és ragyogó, mint a forróóvi égbolzat, rózsaszínű körül pedig igéző mosoly játszik szakadatlanul.

A «première» a Coquelicot kisasszony fájában rend-

széki ülésről felvett jegyzőkönyv jóváhagyólag tudomásul vették.

A napirendre tűzött ügyek letárgyalása után elnöklő főispán megköszönve a bizottsági tagok buzgó érdeklődését — a közgyűlést berekesztette.

Eperjes sz. kir. város képviselőtestülete augusztus hó 26-ikán d. u. 3 órakor közgyűlést tartott az alábbi tárgysorozattal: 1. Tanácsi előterjesztés dr. Schuster Konstantin váci megyéspüspök, városunk díszpolgára emlékének megőrzéséről. 2. Városi tanács előterjesztése az „Erzsébet királyné”-emlékfák tárgyában. 3. A róm. kath. elemi iskolánál felállítandó V. és VI-ik osztály létesítése tárgyában pénz- és gazd. szakosztályi előterjesztés. 4. Pénz- és gazd. szakosztály véleményes jelentése a játékok kiadása tárgyában beérkezett miniszteri rendelet s e tárgyban beérkezett kérvények tárgyában. 5. Tanácsi előterjesztés a gát mellett Meliörisz Lajostól megvenni tervezett ingatlanra vonatkozó adásvételi szerződés tárgyában. 6. Tanácsi előterjesztés a Tábor-hegyen a tűzrakományok elhelyezését területekre vonatkozó adásvételi szerződések tárgyában. 7. Rojkovics Tivadar városi kiadó hat heti szabadságdíj megadását kéri. 8. A dögterek és a gyepmesterségről szóló szabályrendelet-tervezet bemutatásáról. 9. Lakhatási engedélyt kérik: Goldvender Henrik új-szandeczi illetőségű téglagyári munkás, Pribisovics Ignác, Galiczia, habilankai illetőségű téglagyári munkás, Wall József, Galiczia, jadvolka-tubovszkai illetőségű téglagyári munkás, Sztolárszki Péter, Galiczia, kasm dolui illetőségű téglagyári munkás, Michalszky Sztaniszló, Galiczia, novojovkai illetőségű téglagyári munkás, Szuber János, Galiczia, huta-gordovszki illetőségű téglagyári munkás, Dudek János, Galiczia, új-szandeczi illetőségű téglagyári munkás. Tekintettel lapunk zártára, a közgyűlés lefolyásáról jövő számunk hoz tudósítást.

Eperjesi Széchenyi-kör.

Igazgató-választmányi gyűlés. A Széchenyi-kör igazgató-választmánya augusztus hó 21-ikén *Szinyei Marse István* elnöke alatt ülést tartott. A rendkívüli időben megtartott gyűlésen elnök hivatalosan jelentette a választmány előtt dr. *Horváth Ödön* köri titkárnak kir. tanácsossá történt kinevezését; visszapillantást vetett arra a közt két évtizedre, melyet a kitüntetett első sorban a Kör szolgálatában eltöltött, s meleg szavakkal indítványozta, hogy az igazgató-választmány dr. *Horváth Ödön*, a Kör titkárárt, a közművelődés terén is szerzett érdemei elismeréséül legfelsőbb helyről nyert kitüntetés alkalmából, meleg hangú átiratban üdvözölje. A választmány határozatából a távollévő titkárhoz nyomban üdvözlő-átirat intéztetett, melyre a kitüntetett, a Kör elnökéhez intézett átiratában, fejezte ki köszönetét. Ugyanezen gyűlés továbbá örömmel vette tudomásul, hogy a képzőművészeti társulat képviselőjében *Basch Gyula* festőművész — folyó év őszén rendezendő képzőművészeti ügyében városunkban járt; a kiszemelt helyiségeket megtekintette s azok között legalkalmasabbnak a vármegyeház nagy- és kistermét találta. A kiállítás előreláthatólag november 15-ikétől december 15-ikéig terjedő időben lesz megtartva. Végül örömmel vett tudomást a gyűlés a körnek a segésvári Petőfi-ünnepre való részvételéről s *Csengey Gusztáv* és dr. *Körösy György* tagoknak — kik a Kört ez ünnepben képviselték — fáradozásukért köszönetet szavazott.

szerint az ügyesebb. Éles tekintete, az osztályához közelítő vásárlók különböző jellemének fölismerésében, a mesével határos.

A párisi nők néhány év óta adoptálták az amerikai nők «bolti lézengőit». Fialat nők, a kik nem tudják, mi módon öljenek agyon egy fölösleges délutánt, arra a bizarr ötletre vetemednek, hogy «csak úgy tréfából» belátogatnak egy-egy Noveautés Magazine ba. Kirakatnak maguk elé minden kigondolható tárgyat, megbámulják és körültapogattják kényök-kedvök szerint, s midőn jól kigyönyörködtek magokat: ócsárolják, becsméri a portékát minden kivétel nélkül, és végre eltávoznak azzal az ürügyvel, hogy nem találják, a mit keresnek.

A segédek rendszeres kelezésére kerülnek eme «Flancuse de Magazin» által. A «première» ellenben már az első percekben tudja, hogy kikkel van dolga, s főlemel tiltakozó szavát. Int és az árucikkeket gyorsan elhordatja.

— Sziveskedjék a nagyságos asszony errefelé fáradni, ha a választásra nézve határozott.

Erre pirulva hagyja el a bolti lézengő a szinteret, a hol szegényszemre leálczáztatott.

Azzal a hölgygyel, «a ki mindent rossznak talál», a «première» szintűgy hidegverrel és röviden bánik el. — Kérem, asszonyom, — szól csípős mosolylyal, — nem lenne szives ön megmondani, hogy mit szeretne tulajdonképpen? Lesz rá gondom, hogy megrendelése a legpontosabban teljesíttessék.

Az a hölgy pedig, «a ki mindent drágának talál», még könnyebben kikapja a magáét. A «première» még csípősebben mosolyog és egész nyugodtan oda súgja:

— Lehetetlen, asszonyom, teljes lehetetlen. Nálunk szabott ár van, a melyből egy centime-et sem engedhetünk.

A férjes «première» ezzel a három vásárló typpussal szemben, oly tökéletesen nem őrzi meg a méltóságát. Ez jobbkedvű és szeszélyeskedőbb, sőt kivételképen nagyon goromba is tud lenni. A hölgyvilág sokkal

HIREK.

* **Gör.-kath. egyházmegyei hírek.** *Molcsányi Elek* a mogoróskai parochiára a kegyúrtól praesentát nyert, melynek alapján rendes lelkészül nevezetett ki. — Az eperjesi egyházmegye végzett papnövéndékei szept. 6-ikára vannak az egyházi rendek felvételére beidézve. — A vall- és közokt. ügyi miniszter az alsó-regmezi tanító fizetését 248 frttal, a komlósaieit 42 frttal, a hrabszkeieit 161 frttal, az ujakiéit 159 frttal, a telepócziéit 204 frttal, a porácsiéit 87 frttal, a malycsóiéit 140 frttal 400 frtig kiegészítette. — *Csipkala Gergely* Toriszkára r. tanítóul kinevezetett. — A lukói k-tanítói állomásra szept. 30-ikáig pályázat van hirdetve.

* **Üdvözlét.** Jogakadémiánk tanári-kara aug. hó 25-ikén rendkívüli gyűlést tartott, melynek egyedüli tárgyát az képezte, hogy a közeledő tanév folytán most már csaknem teljes számban együtt levő kar dr. *Horváth Ödön* jogakadémiai dékánt, kir. tanácsossá történt kinevezetése alkalmából, testületileg üdvözölje. A gyűlés a következő táviratban adott kifejezést a kitüntetés feletti örömeinek: «Nagyságos dr. *Horváth Ödön* kir. tanácsos, jogakadémiai dékán úrnak, Tátraházán. Mélyen tisztelt, torrón szeretett Dékánunk! A szeretetteljes és bölcs vezetése alatt álló eperjesi jogakadémiai tanári-kar több kartársnak távolléte miatt csak a mai napon gyűlhetett egybe, hogy legfelsőbb helyről nyert kitüntetés feletti ösztantlan, legbensőbb örömeinek testületileg is kifejezést adjon. E pillanatban különösen érezzük, hogy a — főképen szeretett jogakadémia felvirágoztatása körül szerzett, fel sem sorolható érdemeinél talán csak az akadémiánk és irántunk való, oly annyiszor tapasztalt, szeretete lehet nagyobb. Ennek a szeretetnek halavány visszasugárzásaként fogadjuk — kérjük — ez örömdetes alkalommal a tanári-kar egyhangú határozatából kifolyólag legodaadóbb szeretetünknek, legbensőbb örömeinknek és soha nem szűnő ragaszkodásunknak s mély tiszteletünknek nyilvánítását. Mindenkor együtt érező kartársai nevében *Schulek*, prodékán.»

* **Miniszteri köszönet.** A földművelésügyi miniszter *Desseoffy Pal* margonyai földbirtokosnak, a kopár területek beerdősítésének előmozdítása érdekében létesített 1000 frtos alapítványáért, köszönetét és elismerését fejezte ki.

* **Nemes adomány.** *Meliorisz Ilona* úrnő, a jogakadémia igazgatóságának tudomására juttatni sziveskedett azt, hogy az említett tanítványt céljaira tíz éven keresztül évi 20 korona összeget fog fizetni. A minden felkérés nélkül kegyesen felajánlott ez a nemesszüvi adomány mindennél jobban dicséri önmagát és valóban követendő szép példát szolgálhat a jogakadémia minden igaz barátja előtt. Megjegyezzük, hogy a hasonló természetű tízeves adományok, melyeket nemeskeblű tanítványbarátok a jogakadémia céljaira annak idején felajánlottak, ezzel az évvel járnak le. A Kollégium nem szándékozik a nemes adakozóknál külön kéresekkel kopogtatni be az adomány kegyes megújítása ügyében, de — magától értetődik — annál nagyobb hálával és örömmel veszi annak kegyes megújítását!

* **«Mit tehetnek a nők a társadalom megmentése körül»** című jeles czikkünk közlése — tárgyhalmaz miatt — e számból elmarad s csak a jövő számban folytatjuk.

* **Apácák a városi közkórházban.** A nem régen egyhangulag hozott városi képviselőtestületi közgyűlési határozat, mely szerint a városi közkórházban betegápolók gyanánt szakképzett apácák alkalmaztatnak, a mielőbbi végrehajtás stádiumában van. Sopronból öt apáca augusztus hó 26-ikán érkezett Eperjesre,

kik működésüket a városi közkórházban már aug. hó 30-ikán megkezdik. Valamennyien a kórházban fognak lakni s a betegek ételmezésének vezetéséről is ők gondoskodnak. Égető szükség volt a betegápoló-személyzetnek szaporítása már csak azért is, mivel utóbbi időben a kórházi ápoltak száma jelentékenyen növekedett. A folyó év augusztus havának 15-éig épen annyi beteget kezeltek, mint az egész 1898. év folyamán összesen. A forgalom ez emelkedése indította városunk polgármesterét arra, hogy a helybeli ipartestületet, melynek rendelő-szobája eddig a kórházépületben volt, felhívta, hogy a hely szűke miatt más alkalmas helyiség kibérléséről gondoskodjék.

* **Az ipartestület új orvosa.** Legutóbb még egy orvosi állást rendszeresített kebelében a helybeli ipartestület. Ez új állásra dr. *Holénia Gyula* gyakorló-orvost választotta meg, ki működését már e napokban megkezdte.

* **Verseny.** Az Eperjesi Torna- és Vívóegyesület szept. hó 3-ikán d. u. 3 órakor a katonai gyakorló-téren versenyt rendez, melynek sorrendje a következő lesz: 1. Síkfutás 100 yardra. 2. Sülydobás 7 1/4 kgr. golyóval, távolba. 3. Magasugrás. 4. Staféta-futás 1/2 angol mértföldre 4 futóval 200—200 m.-ként. 5. Diszkoszvetés. 6. Síkfutás 1/2 angol mértföldre. 7. Football-mérkőzés. A versenyen részt fog venni — mint hírlik — a Kassai Sportegylet több működő tagja is.

* **Az eperjesi kir. kath. főgimnáziumban** a tanulóknak az 1899—1900-ik tanévre való felvétele f. évi szeptember 1., 2. és 3-ikán eszközöltetik.

Az eperjesi ev. ker. Kollégium főgimnáziumában az 1899—1900. tanévre szóló beiratások szintén f. évi szeptember 1—3-án eszközöltetnek.

* **Az eperjesi izr. hitközség népiskolájában** a beiratások f. hó 28., 29., 30., 31. és szept. hó 1-jén délelőtt 9—12-ig eszközöltetnek. A rendes tanítás szeptember hó 7-ikén kezdődik. Egész- vagy részbeni tandíjengedésért való folyamodványok az igazgató-sághoz beadandók. *Fleischmann Mór*, igazgató-tanító.

* **Nagy ékszerlopás.** Dr. Engländer Emilné kárára ismeretlen tettes f. hó 23-ikán reggel a hálószobából ellopta a következő ékszereket: egy brilliáns boutont egy nagy és egy kis kövel, egy ovallakú aranygyűrűt közepén rubinkövel, körülötte 12 brilliánsal; egy fonott aranygyűrűt A. E. betűvel, egy aranygyűrűt smaragd- és brilliánsal, a kövek körül brilliánsokkal, egy aranygyűrűt egy nagy brilliáns kövel, egy kettősfédelű ancre remontoir arany női órát, mindkét lapján zománcozva, egyik lapján egy juhocska és egy szerelmes-párral, a másik lapján hatyúval. Az egész óra két lapján igazgyönggyekkel van kirakva; egy mellűt csokor-alakkal, mindkét végén apró brilliánsokkal; a csokor közepén aranykarika van, zafirokkal ékítve; végül egy hosszú arany nyakláncot 12 igazgyönggyel. Összesen 2000 forint értékben. A lopással egy ismeretlen, 60 év körüli, németül beszélő egyént gyanúsítanak, a ki a lopás idejében a szobában volt. Ezen egyének kiletét a rendőrség Kellemesen megállapítván, délután Tót-Sóóvárot letartóztatta. Beismeri, hogy a lakásban volt, de az ékszerek ellopását tagadja.

* **Egyedüli az országban,** mely alapos szakavatott, sággal a sportdivat- és szövöttárukkal foglalkozik és megkülönbözteti a kúttók nyomán irt (Sport-Világ) foot-ball szabályokat a katalógusokkal a Plokl és Haas czég, Budapest, Andrassy-út 13, kiknek raktárak: különféle alsó tricotok, (originel Jaeger), harisnyák, sapkák, kötött sweatterek és szarak, téli és nyári idényre, továbbá gyönyörű verseny-dresszek, tricotok iskola-, torna- és atletikához. Megbízható úri fehérművek (csak mérték után). Foot-ball ruházatkodás. Túrista felszerelés. Bajor háti zsák (3.50) erdészeknek és vadászoknak.

semmi gyanút ne ébresszen, mint pl.: «Nyolcz frank harmincz», vagy: «Hé, fehérműfűrtik!» Ha pedig a raktár több patron alatt áll: A úr az egyik, B. úr a másik jelszóval adja tudtul, hogy résen kell lenni és így tovább.

Azalatt a szegény nőknek dolgozniok kell fáradhatatlanul. Varrnak és hímeznek, mintha ebbeli működésüktől függene az örök üdvösség. A «première» egy percnyi szabad időt is sajnál tőlök.

Délutáni öt órakor másodízben hangzik az örvendetes hír:

— A gauche! — Ebédelnek.

Kilencz órakor (néhány raktárban csak tíz órakor) zárnak. Mielőtt azonban a személyzet eltávoznék, előbb még sorra ki kell takarítani a kirakatokat.

Fáradtan, eltörőve lép ki a segéd az utcára. A demoiselle búsan sóhajtva nézi a csillagos eget, a mely oly vágyat ébresztöleg terül el fölötté. Sokszor az atyja vagy testvére várakozik reá valahol ott a közelben, hogy hazakísérje. De legtöbbször egyedül botorkál haza az óriási város veszedelmes aszfaltján, üzöbe véve és zaklatva ostobáskodó járó-taposók és kódorgó naplopóktól.

A raktárbeli nő nem ritkán egymaga tartja el egész családját és önfeláldozásának nem egyszer a legkefe-tőbb hálátlanság a tartalma. Az anya szemére hányja csinos öltözetét, ránczba szedett homlokkal mutatva a saját szegényes ruházatára, nem gondolva meg, hogy a szerencsétlen leánynak «reprezentálni» kell. Az apa csodálkozik rajta, hogy még mindig nem tett szert valamely gazdag üzlettulajdonosra, hogy férjhezmenne a szegény gyermek. A férfitestvér meg folytonosan szűkecske zsebpénzét csipegeti.

Részünkről őszintén kívánjuk ezeknek a szegény nőknek, hogy még ez év folyamában is szerencse érje őket, hogy így fogalkozásuk rabigájából hamarosan megszabaduljanak.

Ainsi soit-il!

Kemenczky Kálmán.

inkább szereti a Coquelicot-fajabelit, már abból az okból is, mivel a más fajabeli szépségben a vevőt kellemetlen módon sokszor felülmúlja.

A «demoiselle»-ek, azaz a női alantas segédek, a «première»-ekkel olyanforma hadilábon állanak, mint a gimnázium tanulói az igazgató úrral, mint a könyv szerzője a kiadóval, mint a nevelőház hölgyecskéi a nevelővel. A főfelügyelő háta mögött sziszegnek, sügnak-bügnak és szólnak-szapulnak. A szigorú, parancsoló, féltelmes egyéniséget mindenféle gúnynévvel illetik, mint: «hosszú pózna», «havasi lúd», «röfös herczegnő», «savanyú pofa», vagy: «utolsó kísérlet» és a többi, s könyörtelen durvasággal beszélnek el egyes epizódokat a életéből. A hajdon «première»-t inkább gyűlölik, mint a férjnek levőt inkább irigylik.

Oh, ezek az apró-cseprő emberszólások valóban megbocsáthatók a szegény gyermekeknek! Hogy mennyire nem rózsás az ő életük, csak a jó Isten tudja. A férfi segédek ágya sincs puhára vetve.

Reggel nyolcz órakor azt mondják: Helyre! A segédek csinosan, elegánsan tartoznak megjelenni, mintha csak a jockey-club tagjai volnának; a nőktől is megkívánják a választékosaságot, a mi bizony a tárczájokkal (100—120 frank havonként) nem áll arányban. A ki csak egy percczel is megkéskí, azt két vagy több franknyi büntetés sújtja; az akadémiái negyed-óra, vagy — mint a francia mondja — a quart du heure de gráce, de Nouveautés Magazine személyzetére nézve — csak rege.

Tíz órakor megszólal a hívó: «A gauche!» Azaz kissé körülírva: «Úraim és hölgyeim, reggelizni!» — A déli ebéd sovány, mint Coquelicot kisasszony.

Ha az elköltött ebéd után kevés a dolog: a segédek holmi badarságokon mulatnak. Az osztályok főnökei szemet húnyanak rá. Csakis az «úr», a «patron» váratlan megjelenésétől félnek. Mint a zergék a hegyvidéken, azoképen állítanak ki itt is ert. A «patron» közeledésére azután megszólal az előörs jelszava, melynek azonban természetesen olyannak kell lenni, hogy

Selyem-damaszt 75 krtól

14 ftt 65 krig méterenként, valamint fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 ftt 65 krig méterenként, a legdivatosabb szövés-, szín- és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek.**

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben.
Magyar levelezés. Svajczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Horváth Ödön. Dr. Mikler Károly.
Kiadótulajdonos: Kósch Árpád.

NYILT-TÉR.*

Az augusztus 21-iki közgyűlés alkalmával Dobiás Ede és Bornemisza Lajos urak között felmerült ügy a mai napon a lovagiasság szabályai szerint elintéztést nyert.

Eperjesen, 1899. augusztus 21-én.

Szakmáry Dezső
és
Török Kálmán,
Dobiás Ede megbízottjai.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelőséget a Szerk.

248—1899. v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az eperjesi kir. törvényszék mint váltóbírósnak 3865—1899. számú végzésével Semsey Gyula girálty lakos ügyvéd által képviselt Fränkl Fülöp kohányi lakos felperesnek **Rogozsny Leonárd** kohányi lakos alperes ellen 300 ftt tökékövetelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt s összesen 960 ftrra becsült ingóokra a girálty kir. járásbírósnak 1899. V. 136/2. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatott követelése erejéig is, a mennyiben azok zálogjogot nyertek volna, alperesnek lakásán, Kohány községben leendő megtartására **1899. évi augusztus 30-ik napjának délelőtti 8 órája** kitézetik, a mikor a bíróság lefoglalt házbútorok, gazdasági eszközök, lovak stb. ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsárán alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtott követelést megelőző kielégítéshez tartanak jogot a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik; elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Az árverés netáni elhalasztása a kiküldöttnek a határidőt megelőző napig bejelentendő.

Girálton, 1899. évi augusztus hó 15-ik napján.

Kovács József,
kir. bírósági végrehajtó.

4676—1899. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Balpataky Imre eperjesi ügyvéd mint **Fedor András** gondnokának kérvénye folytán a bírói önkéntes árverés az eperjesi kir. törvényszék (a lemeszi kir. járásbírósnak) területén levő Vörösvágás községben fekvő, a vörösvágási 78. sz. tjkvben A I. 2—19. sorszám alatt foglalt 1/2-ad telekből Fedor Andrást B 2. sz. alatt illető felerésznyi jutalékára, vagyis 1/2-ad úrbéri telekre, valamint a vörösvágási 111. sz. tjkvben A I. 1. sor 47. hr. sz. alatt foglalt 64. ö. i. sz. házból Fedor Andrást B 2. sz. alatt illető felerésznyi jutalékára 493 ftt kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1899. évi szeptember hó 30-ik napján délelőtti 10 órakor** Vörösvágáson a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fog adni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 50 fttot készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokkal letenni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Eperjesen, 1899. évi augusztus hó 12-ikén.

Urbán Gyula,
kir. törvénzi bír.

A holland-amerikai útirány.

Hetenkint egy- vagy kétszeri gőzforgalom
Rotterdamtól New-Yorkig.

Cajüt-iroda: Bécs, I., Kolowratring 10.
Fédézet-iroda: Bécs, IV., Weyringasse 7/a.

I. Cajüte: II. Cajüte:
Április 1-től Okt. 31-ig Aug. 1-től Okt. 15-ig
290—400 Mk.* 200 Mk.
Nov. 1-től Márcz. 31-ig Okt. 16-tól Julius 31-ig
230—320 Mk. 180 Márka.

* A cajüte fekvése és nagysága, valamint a gőzös gyorsasága és elegánciája szerint.

**Soóbányán
szabadkézből eladó
egy lakóház,**

mely 1898. évben lett felépítve eperjesvárosi téglából, meg kőből; áll négy nagy szobából, egy előszoba-, konyha- és verandából, — mosókonyha, kamra, fatartó s téglával boltozott pinczével; azonkívül egy nagy istálló (5 drb tehénre), két udvar, két kert gyümölcsfákkal és jó ivóvízzel bíró kút, a szép, egyenes helyen fekvő kertek mindkét oldalán utak; az árok 85 lépésnyire van. A ház zsindelelyel, a veranda s konyha pléhhel van befedve. A teljesen fölépült ház 5200 forintba került s készpénzért bármikor eladhatja

Schloszer András és neje.

STOWASSER J.

cs. és kir. udvari szállító, hangszergyáros,
a Rákóczi-féle tárcgató feltalálója.

BUDAPEST, II., Lánchíd-utca 5. szám.



Hegedűk vonóval 3 fttól 15 fttig.
Mester-hegedűk vonóval 15 fttől 300 fttig.
Gordonkák vonóval 10 forinttól 150 fttig.
Nagybögők vonóval 30 forinttól 100 fttig.

Fuvolák 2 fttől 100 fttig.
Szárny-kürtök 14 fttől 20 fttig.
Czimbalmok 35 fttől 300 fttig.
Ósi magyar tárcgató, szabadalmazva, 20 fttől 60 fttig.

Elpusztíthatatlan, kitűnő erős hangú harmonikák 3, 4, 5, 6, 8, 10 fttől 80 fttig.

Templomi és más zenekarok részére szükséges fuvó- és vonóhangszerek előnyös fizetési feltételek mellett legjutányosabb árban szállítanak.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonika-árjegyzék külön kérendő.

Keil-lakk

(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. — Egy nagy palack ára 1 forint 35 krajczár.
Egy kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képekreték stb. bearanyozására. 1 kis palack ára 20 krajczár.

Fehér „Glasur“-fénymáz

legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére. 1 kis doboz ára 45 kr.
1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kapható: **Steinhauser A. István** cégnél Egerben.

Szegedi Mezőgazdasági**Kiállítási Sorsjegyek.**

Főnyeremény: 50,000 korona értékben

és több, kisebb-nagyobb nyeremény, összesen

1006 nyeremény 100,000 kor. értékben.

Egy sorsjegy ára 20 krajczár.

Az összes nyereményeket kívánatra 20% levonással azonnal készpénzben beváltja **Budapesten:** a „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet-Részvénytársaság, V., Dorottya-utca 8. sz., — vagy **Szegeden:** a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank.

Ezen pénztintézetek a nyerő kívánságára készek az

50,000 korona értékű főnyereményt

egy hasonló értékű szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazdasággal is becsereálni.

Húzás Szegeden, a kiállítás utolsó napján, 1899. szept. 10-én este 6 órakor.

Sorsjegyek kaphatók bank- és váltóüzletekben, az összes dohánytözsdékben és egyéb elárúsítóhelyeken.

Viszontelárusítók forduljanak a kiállítást rendező

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez,
Budapest, IX., Üllői-út 25., Köztelek.

XXIV
E
Előfizetés
negyede
Hirdetési díj
teszt jutányos
A
Im el
sának ut
városunk
dégei: a
tanulmány
aratás is
A sze
reménység
szöntjük
a legmele
a távolbó
édes jó ar
közé sie
a minő
városunk
elteltével
diákjaink
az édes
nemes ba
dogító em
képeze if
vérük min
Hogy
épségüket
leszthessék
kásságán
közreműk
által sem
munkásság
ügy mond
jaink siker
és minden
hányás a j
szemben,
talmas pec
könnyítik
kásságát.
hol nagy
és a szüle
rető gond
a szabads
AZ „E
Hu
Ha
Ho
A
Me
Ké
Ké
A
Hu
A
Üt
Ta
Ho
A
Va
Na
Ne
Hu
A
Fé
Es
Me
Me
S
Vi
Hu
S
Bá
Sz